



# Smolivecké NOVINY

Měsíčník obcí Budislavice, Dožice, Mladý Smolivec, Radošice a Starý Smolivec

## Oslava výročí 125 let od založení SDH Dožice

Současná situace bohužel nedovolila, aby se oslavy výročí založení sboru SDH Dožice konaly v takové podobě, na jakou jsme všichni zvyklí. Nicméně členové SDH Dožice se nenechali odradit a rozhodli se alespoň pro komorní oslavu výročí 125 let od založení svého sboru, a to položením věnce k pomníku padlých v 1. světové válce. Tato událost se konala v sobotu 30. května 2020 (v den, kdy se původně mělo konat hasičské cvičení).

Účastníci slavnostního pochodu se na dožické návsi sešli ve 12:30, aby doladili potřebné detaily. Celý slavnostní akt byl zahájen ve 13:00 hodin. Slavnostní průvod došel k pomníku padlých v 1. světové válce, věnec pak na pomník položil starosta sboru – pan Aleš Hříděl. Nechyběla samozřejmě státní hymna. Potom k nám několik slov pronesl velitel sboru – pan Milan Ráž. Slavnostní průvod pak ještě pořadovým krokem obešel rybníček a u Blovských byl velen „Rozchod“.

Následovalo malé překvapení, které jistě všechny potěšilo – Slavnostní otevření klubu. Předseda dožického krizového štábu klub slavnostně otevřel (slavnostně sundal z okna ceduli informující hosty o uzavření klubu) a krize tímto byla prohlášena za ukončenou. ©

*Pokračování na str.3*



Zprávy z obce

strana 2

Investiční akce

strana 4

Oslavy 75. výročí  
osvobození

strana 5

Ze škol a školky

strana 6

Radošický požár

strana 7

Příběh  
G. I. Pimonovič

strana 8

Kronika

strana 9

Marti TIP,  
jak být FIT

strana 11

## Zprávy z naší obce

Květnové zasedání zastupitelstva obce se již uskutečnilo v zasedací místnosti Obecního úřadu, avšak přesto s jistými hygienickými pravidly. Na zasedání bylo přítomno devět zastupitelů a dva byli omluveni z důvodu plnění pracovních povinností.

Prvními body bylo jako vždy schvalování programu a volba ověřovatelů. Následovaly body jako kontrola usnesení a závěrečný účet Svazku obcí okresu Plzeň jih, které pro naše zastupitelstvo byly informativní a zastupitelstvo je vzalo na vědomí. Poté byla schválena účetní závěrka Mateřské školy Starý Smolivec a kladný hospodářský výsledek byl převeden do rezervního fondu. Rovněž byla schvalována účetní závěrka Obce Mladý Smolivec, ze které jsme mohli mít radost, protože se původně plánoval rozpočet schodkový a nakonec obec hospodařila svýsledkem kladným v hodnotě 816 865,46 Kč. Finanční výbor po přezkoumání podkladů doporučil zastupitelstvu závěrku schválit, a tak se i stalo. Obec byla podrobena auditu z Krajského úřadu, který musel v rámci opatření probíhat za jiných pravidel, než bývá zvykem. Během auditu nebylo zjištěno závad a nic nebránilo závěrečný účet a zprávu o přezkoumání hospodaření za rok 2019 schválit. Další bod jednání se týkal uzavření smlouvy s MěÚ Nepomuk ohledně jednání o přestupcích, které pro nás Nepomuk zajišťuje a smlouva ke konci roku končí. Návrh smlouvy byl schválen a Nepomuk pro nás tuto činnost bude provádět i nadále. Již v únoru jsme byli osloveni, abychom zkontrolovali či doplnili pomístní názvosloví ve starosmoliveckém katastru. Tohoto úkolu se ujali starosmolivečtí a s místními pamětníky názvosloví probrali. V letošním roce bychom chtěli v obci Dožice vyměnit stávající osvětlení za svítidla s LED technologií. Tomuto bodu byla věnována informativní chvilka, protože je potřeba připravit výběrové řízení. Byl osloven projektant, který nám pomůže vytipovat potřebné parametry použitých svítidel, aby některé části nebyly přesvícené a některé podsvícené. Již dvanáctým bodem byla nabídka arboristických prací v Budislavicích a Mladém Smolivci. Byl osloven pan Kořínek, který naše staleté velikány prohlídne pomocí stromolezecké techniky a případně prořeže. Firma ČEZ požádala o odprodej pozemku pod trafostanicí v Mladém Smolivci. Nejprve bude zveřejněn záměr a poté bude o prodeji rozhodnuto. Paní Martina Korejšková požádala o dočasné pozastavení pronájmu prostor v knihovně v Mladém Smolivci a její žádosti bylo vyhověno. ZKD Plzeň podalo žádost o poskytnutí dotace z rozpočtu obce na provoz prodejen v Mladém a Starém Smolivci, kterou jsme vzali na vědomí, a družstvu bylo odpovězeno, že žádost musí podat na formuláři pro dotaci z rozpočtu obce a musí si vybrat prodejnu, na kterou dotaci požaduje, protože na obě následně na kraj žádat nelze. V souvislosti s epidemií koronaviru

se různé organizace potýkají s problémy ohledně financování a hledají podporu všude možně, to znamená i na obcích. Dorazily nám žádosti o finanční podporu od společnosti Linka bezpečí, Diakonie Broumov a spolku Storgé, kterým nebylo vyhověno. Společnost Kanalizace a vodovody Starý Smolivec jejíž je obec akcionářem a vlastní 283 kusů akcií nám zaslala dopis ohledně možnosti odprodeje akcií, a tato nabídka rovněž nebyla akceptována a akcie se prodávat nebudou. V roce letošním musíme upravit a schválit na další období Strategický plán obce. Tento dokument se příkládá k žádostem o případnou dotaci a v letošním roce nám končí, tudíž bylo započato s jeho přípravou. Plánovanou investicí a nutno říci již delší dobu je nákup kontejnerového nosiče za traktor. Bylo poptáno několik dodavatelů, ale pro přesnější představu bylo dohodnuto, že si uděláme předváděcí akci, kde budou předvedeny stroje od dvou různých výrobců, a poté bude rozhodnuto. Následovaly informace o dotacích a stavebních akcích. Asi si všichni čtenáři všimli nově zrekonstruované požární nádrže ve Starém Smolivci u Valentů, která byla odbahněna a byly zrekonstruovány stěny lomovým kamenem a osazen nový požerák. V současné době je v nádrži celkem dost čistá voda, až to člověka překvapí. Bude se začínat s přípravou ploch pod odpočinkové altánky, které budou osazeny na hrázi u Strhaného a pod asfaltkou za Radošicemi při cestě na Chynín a s veřejným prostranstvím před Obecním úřadem a zdravotním střediskem v Mladém Smolivci, kde by měli vzniknout nové plochy s parkovacím stáním a s veřejnou zelení. V hostinci v Dožicích si místní provedli opravu podlah a nyní byla objednána firma pro zajištění cenové nabídky oken na prostory lokálu a kuchyně se skladem. V Radošicích před krámem nám vzniká nové schodiště. Po podání žádosti o dotaci na akci Místa pasivního a aktivního odpočinku a do programu Obnova drobných sakrálních staveb a hřbitovů jsme spadli mezi náhradníky. V současné době jsme odpovídali na dotaz, zda bychom v případě poskytnutí dotace o tyto prostředky stáli a akce realizovali. Nic samozřejmě není jistého, ale bylo dohodnuto, že odpovíme kladně. Poté následovala došlá pošta, o které bude jednáno na příštím zasedání. Posledním bodem byla diskuse, ve které bylo dohodnuto, že dojde ke zrušení letošního cyklistického závodu na cyklostezce a bude zrušen i každoroční dětský den. Následně proběhlo několik návrhů, které budou předmětem jednání zastupitelstev příštích.

Jednání zastupitelstva bylo ukončeno a příští zasedání proběhne v měsíci červnu dle dostatečně dopředu zveřejněné pozvánky.

Jan Spour  
místostarosta obce

## Významná jubilea v červenci 2020

Krchová Eliška	Mladý Smolivec	60
Niezgoda Evžen	Radošice	71
Rottová Blažena	Radošice	73
Troch František	Mladý Smolivec	74
Pechrová Helena	Budislavice	77
Kříž Zdeněk	Radošice	78
Arnoštová Jana	Dožice	79



## Rozloučili jsme se v měsíci květnu

Dražanová Libuše, Starý Smolivec



# OZNÁMENÍ

## Obce Mladý Smolivec

Ve dnech 10. 7. – 12. 7. 2020 bude v každé naší obci probíhat sběr směsného odpadu.

V každé obci bude přistaven kontejner, do kterého můžete směsný odpad ukládat. Jedná se o lina, koberce, matrace, ošacení apod.

**Je zakázáno do kontejnerů ukládat nebezpečný odpad.**



## Oznámení občanům

Obecní úřad Mladý Smolivec oznamuje občanům, že zaměstnanci obecního úřadu budou provádět opisování konečných stavů vodoměrů.

### Odečty budou probíhat následovně:

- v pátek dne 26. 6. 2020 v odpoledních hodinách ve Starém Smolivci
- v sobotu dne 27. 6. 2020 během dne v Budislavicích a Dožicích

Žádáme občany, aby zaměstnancům umožnili přístup k vodoměrům. V případě nepřítomnosti žádáme, aby konečný stav vodoměru nahlásili na Obecní úřad Mladý Smolivec nejpozději do 31. 7. 2020 a úhradu provedli do 30. 9. 2020. Jednou za dva roky je nutné vodoměr zkontrolovat. Kdo neumožnil odečet zaměstnancům v loňském roce, musí letos odečet umožnit.

## Zrušené akce

Oznamujeme občanům, že z důvodu platných opatření proti šíření koronaviru byly z rozhodnutí zastupitelstva obce zrušeny tyto akce:

**1. 7. 2020 – Cyklistický závod Starý Smolivec – Dožice**

**4. 7. 2020 – Dětský den Starý Smolivec**

Pro letošní rok nemáme zajištěné ani pouťové atrakce, takže zajištění zpestření pouťových dní bude na místních dobrovolnících.

## Poplatky na rok 2020

Upozorňujeme občany, aby uhradili poplatky za odvoz TKO a ze psů na rok 2020. Poplatky byla povinnost uhradit do 31. 3. 2020. Neuhrazením se občané vystavují penalizaci.

Občané, kteří naopak zaplatili včas a to do 29. 2. 2020 si mohou na OÚ v Mladém Smolivci vyzvednout tašky na tříděný odpad.

Připomínáme, že se uzavírají smlouvy na hrobová místa Pohřebiště v Budislavicích. Pronajímatelé hrobových míst si mohou smlouvu uzavřít na OÚ v Mladém Smolivci popřípadě si zavolat a smlouva může být zaslána na adresu. Je nutné zaplatit i nájemné na 10 let. Cena je stanovena na 10 Kč/m<sup>2</sup>/rok.



## Nebezpečný odpad jaro 2020

Z důvodu koronavirových opatření byl posunutý svoz nebezpečného odpadu jaro 2020 na konec června. Přesný termín ještě není znám, bude uveřejněn na webu obce a ve vývěskách.

*Pokračování z úvodní strany*

Všechna bezpečnostní pravidla byla dodržena, pohled na několik hasičů sedících na židlích před hospůdkou s dvoumetrovými odstupy byl nemálo úsměvný. Na návštěvníky pak čekal nejen pohled na zrekonstruovaný výčep, ale také guláš s domácím chlebem či knedlíkem (podle chuti) a v průběhu odpoledne pak byl přítomným servírován tatarák s topinkami. Na tvářích všech přítomných byla vidět radost, že se zase konečně mohou setkat se svými sousedy a známými, a také proto, že před sebou měli sklenice se zlatavým mokem či vínem. Takže není divu, že se posezení protáhlo až do večera.

Věřím, že všichni přítomní si akci užili, už jenom z toho důvodu, že se konala po více než dvouměsíční odmlce. Velitel sboru by rád touto cestou poděkoval všem členům sboru i nečlenům, kteří během rekonstrukce klubu přiložili ruku k dílu a pomohli tak k jeho vylepšení. No a nyní mi nezbyvá už nic jiného, než se s vámi rozloučit a to slovy: „Tak zase příště (doufám, že co nejdříve), na nějaké další akci u nás na Smolivecku.“ A samozřejmě HASIČINĚ ZDAR! ☺

Karolína Černá  
Foto Karolína Černá a Václav Blavský

Investiční akce Obce Mladý Smolivec rok 2019		Dotace/DAR	Poskytl
Kurt Starý Smolivec – druhá část	394 707,00 Kč		
Výměna kotle v MŠ ve Starém Smolivci včetně úpravy kotelny	951 055,00 Kč	500 000,00 Kč	PK
Vytápění v hostinci v Dožicích	49 304,00 Kč		
Renovace věžních hodin v Radošicích	176 926,20 Kč		
Stavební úpravy v prodejně v Radošicích (koupelna, kuchyň, okna)	250 646,00 Kč		
Střecha kampeličky v Radošicích čp. 10	514 066,00 Kč	300 000,00 Kč	PK
Střecha KD ve Starém Smolivci	1 042 587,00 Kč	300 000,00 Kč	PK
Opláštění fotbalové tribuny ve Starém Smolivci	87 467,00 Kč		
Vrata do stodoly ve Starém Smolivci 3x	155 276,90 Kč		
Rekonstrukce VO v Dožicích	1 088 693,00 Kč	453 465,00 Kč	zábor veřejného prostranství
Rekonstrukce VO v Mladém Smolivci	1 015 573,00 Kč	260 140,00 Kč	zábor veřejného prostranství
Rekonstrukce komunikace u Červenků v Dožicích	1 074 608,00 Kč	523 668,00 Kč	MMR ČR
Oprava travnatých komunikací	143 925,00 Kč		
Projektová dokumentace komunikace Mladý Smolivec	79 860,00 Kč		
Územní studie zeleň na Mladosmolivecku	107 690,00 Kč		
Pasport hřbitova	24 500,00 Kč		
Koupě stodoly v Mladém Smolivci	124 840,00 Kč		
Měřič rychlosti	69 925,00 Kč	52 444,00 Kč	PK
Stololavice Dožice a Starý Smolivec	32 700,00 Kč		
Stojany na informační tabule	28 785,00 Kč		
Nádoby na posypový materiál	29 743,00 Kč		
Notebook, insignie starosty	47 859,00 Kč		
Foukač motorový 2x, zvedák na traktor	16 080,00 Kč		
Opravy stříkaček pro hasiče Budislavice, Radošice	139 754,00 Kč	59 800,00 Kč	PK
Vybavení pro hasiče Mladý Smolivec, Starý Smolivec, Dožice	150 058,00 Kč	110 500,00 Kč	PK, MV ČR
Oprava CAS Mladý Smolivec (MATES)	35 250,00 Kč		
Výmalba čekáren, kapliček, hostinců, mateřské školy	139 045,00 Kč		
Výměna vodoměrů Mladý Smolivec	132 575,00 Kč		
Opravy závad vodovodů	109 551,00 Kč		
Celkem	8 213 049,10 Kč	2 560 017,00 Kč	

Hospodaření v lese za rok 2019	Celkem množství	Hospodaření v lese za rok 2019	Celkem množství
Těžba dříví v m <sup>3</sup> (včetně samovýroby)	1019,75	Tržby	450 820 Kč
Vysázené stromky v ks( smrk, jedle,buk, dub)	13300,00	Tržby samovýroba	4 845 Kč
Zalesněná plocha v ha	1,33	Tržby prodej stromků	23 357 Kč
Ožínání v ha	4,20	Tržby vánoční stromky	3 565 Kč
Nátěr v ha	3,00	Dotace zaměstnanci	0 Kč
Vyklízení – klest v ha	0,38	Dotace les	161 651 Kč
Probírky v ha do 40 let	1,75	Těžba, přibližování	372 124 Kč
Prořezávky v ha	0,00	Práce, mzdy, ostatní práce	263 459 Kč
Oplocenky v bm	800,00	Přímé náklady, stromky, chemie	114 489 Kč
		<b>Výsledek za rok 2019 - ztráta</b>	<b>-105 834 Kč</b>

# Oslavy 75. výročí osvobození naší vlasti se konaly jen komorně

Celá Česká republika si připomíná v letošním roce 75. výročí od konce 2. světové války. Na toto výročí se pro letošní rok plánovaly velké oslavy, veteránů ubývá a je stále dobré lidem připomínat, že svoboda není vždy samozřejmostí a že se o ní musíme čas od času poprat.

I u nás jsme plánovali na 8. 5. 2020 společné položení věnců u památníků obětem první i druhé světové války, k pomníku partyzána Pimonoviče. Domlouvali jsme i program skupiny s historickými vozidly a vybavením z druhé světové války. Bohužel, jako v celé republice, tak i u nás, se muselo toto významné výročí slavit jen komorně. A tak jsem v pátek položila ke všem pomníkům věnce a poklonila jsem se památce našich občanů, kteří zaplatili za naši svobodu svými životy ve druhé ale i v první světové válce. Pomníky jsou totiž pro oběti obou válek společné.

Navštívila jsem i pamětní kámen u jednoho z úkrytů partyzána G. I. Pimonoviče, který zemřel ve svém úkrytu v lese Vypálený vedle Smoliveckého potoka. Historii válečných dob u nás, místa i partyzána spojeného s tímto pomníčkem, nám v roce 2008 zaznamenal z dostupných pramenů pan Karel Kabátník. Jeho článek, který publikoval v Kasejovických novinách, si můžete níže také přečíst. Zároveň nám toto místo připomíná i jedno z odpočívadel na cyklostezce, kde také můžete dle směrových ukazatelů pohodlně dojít k pomníčku samotnému.

*Eva Kubová*



## Požární nádrž ve Starém Smolivci

Požární nádrž ve Starém Smolivci u Valentů už pomalu natéká. Díky dotaci Plzeňského kraje z Programu stabilizace a obnovy venkova jsme mohli opravit další požární nádrž v našich obcích. Jedná se již o třetí. První byla v Mladém Smolivci, druhá v Dožicích a třetí je tato.

Celá oprava započala již v loňském roce na podzim výběrem zhotovitele a předáním staveniště. Nejprve byla nádrž vypuštěna, poté byly odstraněny stromy a pak se začalo stavět. Opravou byly vyztuženy stěny nádrže, byl vyměněn požerák a upraveno dno nádrže, odvezeno bylo i nanesené bahno z okolních polí. Stěny nádrže byly obloženy lámaným kamenem, zábradlí bylo nastaveno a natřeno. Opravu prováděla firma POTENEC s.r.o., která vyhrála naši zakázku malého rozsahu a nabídla nám cenu 1.438.219 Kč bez DPH. Dotace od Plzeňského kraje činí na tuto

akci 300 000 Kč. Zbytek uhradí obec ze svého rozpočtu. Součástí opravy bylo i odstranění nakloněných a proschlých bříz, které nádrž lemovaly. Kořeny stromů narušovaly stěny nádrže, a proto určitě nebudeme stromy k nádrži vracet. Zatím to necháme pouze okolo zatravněné, postupně může dojít k výsadbě nějaké nízké zeleně, ale to spíše jen pro zkrášlení okolí a zvýšení biodiverzity území.

Nádrž je nyní napouštěna a zatím je voda krásně průzračná. Budeme doufat, že nám ji bahno z okolních pozemků opět moc neznečistí a nádrž nezanese. Jedná se o požární zdroj vody a tak budeme rádi, když bude vody v nádrži dostatek. Retence vody v území je dnes velmi diskutované téma a tak je důležité se jejich obnově věnovat a tyto prvky ekologické stability v území zachovat.

*Eva Kubová*



MŠ STARÝ SMOLIVEC

## Dezinfekce pro MŠ Starý Smolivec

Dne 11. 5. 2020 mi zazvonil telefon a tam mi příjemným hlasem sdělil hasič záchraného sboru Čepro Bělčice pan Cina, že nám vezou dezinfekci darem. Dostali jsme 20 litrů a společně jsme se dohodli, že dárek dáme do naší Mateřské školky ve Starém Smolivci, kde budeme od 25. 5. 2020 otevírat. Dárek byl překvapením dne a my za něj moc děkujeme celému záchranému sboru do Čepra v Bělčicích.

*Eva Kubová*



ZŠ KASEJOVICE

## Kasejovická škola zapisovala budoucí prvňáčky

V měsíci dubnu probíhal v Základní škole Kasejovice zápis do první třídy. Na rozdíl od předchozích let se zápis budoucích prvňáčků uskutečnil administrativní formou bez osobní přítomnosti dětí a jejich rodičů. Důvodem byla koronavirová epidemie, která vnesla do běžného života nemalé komplikace včetně školství. Do první třídy bylo celkem zapsáno 26 dětí. V současné době řeší škola u některých dětí žádosti o odklad povinné školní docházky. I tak je jisté, že v září usedne do školních lavic více jak dvacet prvňáčků.

*Mgr. Štěpánka Löffelmannová, ředitelka ZŠ Kasejovice*

# Radošický požár

Sváteční pátek 8. 5. 2020 se v Radošicích zapíše do kroniky nejen jako den výročí osvobození, ale také jako den, kdy v Radošicích hořelo.

Bohužel v 17:02:54 dorazila na mobilní telefony naší výjezdové jednotky varovná zpráva, že hoří stodola v Radošicích. Mladosmolivecká jednotka byla tou dobou na Borku ve Starém Smolivci, kde dohlížela na naplánované pálení větví. Jejich výjezd byl téměř u konce, když HZS vyhlásil poplach. Všichni se přesunuli do Radošic, kde vedle hospody hořela stodola u Vocásků. Přestože byl požár ohlášen okamžitě po vzniku, stodola shořela celá. Zbyly jen části dvou obvodových zdí, ohořelé trámy a vraky vozů, které si majitel opravoval. Devastující požár jen díky rychlosti zasahujících jednotek nenapáchal velké škody na přilehlých staveních. Přesto střecha sousední stodoly Fialů zaznamenala také drobné poničení, ale to by mělo spravit několik desítek tašek a latí.

Jednotek zde ten den zasahovalo sedm přivolaných (Mladý Smolivec – dvě cisterny, Radošice - stříkačka, Nepomuk – cisterna a žebřík, Čížkov – dvě cisterny, Hvoždany – dvě cisterny, Březnice

– jedna cisterna, Rožmitál pod Třemšínem – dvě cisterny) a dorazili i starosmolivečtí hasiči s Avii a stříkačkou. Spolu s radošickými hasiči zajišťovali doplňování cisteren. Kolem sedmé byl požár pod kontrolou a jednotlivé jednotky se začaly rozjíždět do svých základen, na místě zůstala jen jednotka radošická a mladosmolivecká. Ráno se však požár začal opět v jedné části stodoly probírat a tak mladosmolivecká jednotka vyrazila znovu. V deset hodin se připojili i radošičtí hasiči a společně místo požáru vyklidili a materiál roztřídili.

Poděkování patří všem jednotkám, samozřejmě i děvčatům Pojerů (Pojerová, Panýrková, Vávrová) a rodině Fialů, kteří hasičům připravili občerstvení ze svých zásob a zásob dodaných od nás, a všem dobrovolníkům, kteří přiložili ruku k dílu a pomohli s likvidací napáchaných škod ať už v pátek nebo v sobotu při úklidu. Za celý zásah posílají všem hasičům poděkování i majitelé stodoly – rodina Vocáskových.

Díky všem za jejich obětavost a rychlou pomoc!

*Eva Kubová*



## Uklidíme Smolivecko 2020

Celorepubliková akce Uklidíme Česko a tým i Smolivecko byla pro letošní jaro odložena díky nouzovému stavu a krizovým opatřením vlády ČR. Příkopy vedle komunikací mezi našimi obcemi máme přesto uklizené. Zaměstnankyně Mateřské školy ve Starém Smolivci v rámci uzavření školky z důvodu koronaviru přistoupily na náš návrh a udělaly si 4. – 6. 5. 2020 brigádu a příkopy vyčistily od odpadků. Tráva byla již celkem vzrostlá a tak některé odpadky nebyly vidět a sebralo se díky tomu i méně odpadu než při běžném úklidu. Přesto je každý odklizený odpad, který zmizí z naší krajiny, důležitý pro nás i naše životní prostředí. Akce Uklidíme Česko se možná přesune na podzim a tak by pak bylo možné úklid provést důkladněji.

Děkujeme děvčatům za úklid a budeme doufat, že občané konečně přestanou odpadky z aut vyhazovat!

*Eva Kubová*



# Příběh G. I. Pimonovič

Na jižním okraji brdského lesního komplexu, sotva sedm kilometrů od legendárního vrcholu Třemšína, leží veskrze zemědělská ves Starý Smolivec. Za války v ní žilo necelých pět set obyvatel. Tedy dvakrát tolik než dnes. Nenačnete tady žádný kostelík, ba ani kapličku, která by svou věžičkou obci dominovala po vzoru Ladových obrázků. Ve středu obce je netradičně umístěn někdejší panský dvůr s bývalým kontribučním špýcharem a také poměrně rozměrný patrový barokní zámek z počátku 17. století, dnes pře-stavěný na kulturní dům.

Skromný památník padlých z první světové války na zvláštní desce uvádí, že zdejší rodák Rudolf Krátký zemřel v Terezíně 27. 4. 1945. Nedovíme se z něj, že v té době měl čtyři nezletilé děti. Ani co bylo důvodem jeho uvěznění. To vypráví náš příběh.

Někdy v únoru 1942 objevil radošický hajný Josef Šťastný ve svém revíru v oddělení „Za potoky“ tři uprchlé sovětské zajatce. Byli na útěku z lágru u uhelného dolu ve Zbůchu. Vyhladovělí a bídně oblečení, v třesnutých mrazech, jaké tehdy panovaly, jim hrozilo umrznutí. Pan Šťastný bez ohledu na všechna rizika se jich ujal. Společně s dalšími místními občany jim zajistil stravu, ošacení a ubytování do konce března. Pak se přesunuli do lesa mezi Živicemi a Kasejovicemi, do blízkosti zlatonosné šachty Jakub, která v té době byla v provozu. Pracovali zde stejně jako v Kocelovicích příbramských horníků.

Po sblížení s kovářem šachty Josefem Polákem, který měl spojen s ilegální skupinou na Příbramsku, se zajatci přesunuli přes Rožmitál do blízkosti Příbrami. V létě po zatčení a popravě šesti členů rodiny Viktorových z Věšína se dva z nich vrátili zpět do lesa u Kasejovic. Využívali krátkodobou pomoc příznivců v širším okolí.

V těžké době heydrichiády, po vypálení Lidic, kdy se každý strachoval z toho, co přijde dál, na pokyn odbojové skupiny Ing. Lízla, Hovorky a Pompla, do které patřil mj. i hajný Königsmark a Rudolf Krátký, přežívali do konce léta v brdských lesních úkrytech a v hájovně „Na dědku“. Jmenovitě se jednalo o Pimonoviče a Vězděněva. Zbytek roku 1942 a následující rok 1943 se pohybovali ve starosmoliveckém polesí a v blízkém okolí. Nejčastěji u žulolomu Baština, mezi Starým Smolivcem a Hvožďany, kde byl Krátký vedoucím. Nocovali v boudě sloužící za šatnu, kde se dalo topit.

Proti všem zásadám konspirace, často na blízké silnici od náhodných chodců a cyklistů požadovali potraviny. Dotyčný se vrátil domů a vyhověl jim. Bochník chleba a sklenice mletých vepřových škvarků jim postačila k přežití. Přesto k jejich udání nedošlo. Koncem roku 1943, když odbojové skupiny na Příbramsku a Rožmitálsku postihla vlna zatýkání, se oba Rusové znovu přimkli k naší vsi. Sblížili se s některými místními lidmi natolik, že dokonce pomáhali při polních pracích.

Počátkem roku 1944 se rožmitálský oddíl odboje zaktivizoval. Rozrostl se i počet ukrývajících se osob jak Čechů, tak zběhlých sovětských zajatců. Skrývali se stále v lesních krytech na svazích Třemšína a v hájence „Na Dědku“. Velel jim S. J. Bobikin. Na jaře 1944 se sem přesunul i poručík S. P. Vězděněv s cílem připravovat diversní akce.

V. I. Pimonovič se do žádných střetů s přesilou nehnal. Zůstal ve Starém Smolivci, využívaje především pohostinnosti rodiny Krátkých. Na podzim 1944 byly těžební práce v žulolomu Baština, poblíž Pozdyně uzavřeny. Krátký se rozhodl pro zbudování jiných úkrytů. Zbudovali jeden na západním svahu lesíka Kocení a druhý v lese Vypálený.

Zcela náhodou byl během honu na zajíce dne 22. 10. 1944 honci – chlapi, nalezen ze země vyčnívající komínek zmíněného úkrytu. Věc se nedala utajit vzhledem k počtu a složení střelců. Jak později vypověděl Zdeněk Krátký, syn hrdiny našeho příběhu, následující den byl Grigorij Iljič Pimonovič u nich celé dopoledne a neodvažoval se vrátit do prozrazeného krytu. Odpoledne mu dala paní Krátká do košíku velkou bandasku s bramborovou polévkou a bochník chleba s tím, aby šel do druhého krytu v Koceni, ale z krytu ve Vypáleném, aby odnesl kompromitující věci. Fotografie místních sousedů a obrázky které podle nich jako malíř pořizoval. Pozdě odpoledne 23. 10. 1944 se tam odvážil jít.

Bohužel v tu nejnevhodnější chvíli. Četníci za přítomnosti Gestapa už místo obklíčovali. Četníka, který se k němu přiblížil s výzvou, aby se vzdal, postřelil. V nerovném boji byl přesilou přemožen. Poslední náboj si nechal pro sebe. Četníci pak ještě kryt vypálili hořící slámou, údajně pro jistotu aby ještě nezastřelil někoho dalšího. Ve skutečnosti proto, aby se toho po něm našlo co nejméně.

Na místě někdejšího krytu a skonu Pimonoviče je kamenný památníček s jeho jménem. Najdeme ho blízko silnice vedoucí z obce Mladý Smolivec do Radošic v jediném lesíku, kterým prochází. (Není zde uvedeno, že zemřel ve věku 24 let ani, že pocházel z vesnice Ivanovka v tehdejší Kirgizské SSR. V době drtivého napadení Ruska Němci sloužil jako voják základní služby. Do zajetí padl hned v prvních dnech války.)

Gestapo se za pomoci falešných parašutistů zaměřilo na Rožmitálsko. Dne 25. 10. 1944 obklíčili pilu ve Voltuši a zatklí šest lidí. Následující den obklíčili hájovnu „Na Dědku“, hajný Königsmark se synem zastřeleni, hajná zatčena. Několik lidí bylo zatčeno ještě posledního října. Hlavní úder ale přišel druhého prosince. V domku U Habaďů v Rožmitále bylo zatčeno pět osob, mezi nimi i hledaný Hovorka. Dne 17. ledna 1945 zatkl Ing. Líza a 18. ledna Vězděněva v Příbrami u Vítovských. Celkem bylo zatčeno kolem 30 osob. Z toho 23. 3. 1945 popraveno šest, 4. 4. 1945 dalších osm, 19. 4. pět, 20. dubna popraveni dva (Hovorka a Habada). Poslední byl popraven dne 2. 5. 1945 na Pankráci Vězděněv.

Rudolf Krátký byl zatčen 20. února 1945 (pravděpodobně jej vyzradil při některém z těžkých výslechů asi Hovorka). Se svou tělesnou konstrukcí by byl přežil, ale podleh v Terezíně dne 27. 4. 1945 infekci tyfu. Zemřel ve věku 42 let.

Dva kameny s nápisy, to je vše co připomíná drama prohy dvou mužů. Život ztratili při nelegální, chcete-li odbojové činnosti. Prakticky jen při obyčejné solidaritě jednoho soucitného s pronásledovaným psancem. Přísně vzato dnešním pohledem, představovali zbídačení zajatci bez přístřeší, bez prostředků a bez dokladů vlastně jen politování hodné bezdomovce. Ovšem v těžké době, kdy každá pomoc jim poskytnutá nabývala zločinnou podobu těžkého provinění proti zákazu ukrývání a podpory osob stíhaných okupanty.

Karel Kabátník, roku 2008





# Panská hospoda („U Šenkýřů“ nebo „U Adámků“)

První známý nájemce panské hospody byl zahradník Jiřík Krčmář. Zápis je uveden v berní rule.

V roce 1676 je již na hospodě usazen Michal Fišer a následně roku 1715 převzal hospodu Jiřík Jedlička. Poznámka v zápise, že jde o „dominikální grunt, hospodu“ znamená, že obdělávané pozemky jsou čistě panské, nikoliv rolnické s daní.

S dalším nájemcem Václavem Kratochvílem, měšťanem z městečka Kasejovic, byla sepsána smlouva roku 1724. Je zajímavá nejen svým obsahem, ale hlavně povinnostmi hostinského:

## „Contract na hospodu panskou“

Léta Páně 1724 dne 24. dubna stala se smlouva dobrovolná a to mezi důchodem s milostivou vůlí Její hraběcí milosti, vysoce urozené paní Marie Josephi, Svaté římské říše hraběnky z Kuniglu, rozené hraběnky Černínové z Chudenic, titl. dědičné paní panství Lnářského a jiných všech přivtělených statků strany jedné a Václavem Kratochvílem strany druhé a to o hospodu ve vsi Smolivci ležící ...

se dobrovolně zavazuje s tím dokonalým vymíněním:

1) Aby častěji podotknutý kupující s manželkou, dítkami a čeledí svou bohabojný a příkladný život vésti hleděl, žádných podezřelých lidí, to jest mordýřů, zlodějů a jim podobných, vědomě nepřechovával. Míru spravedlivou a bez falšování piva neb páleného šenkoval v sloužení lidem jak přespolním, tak i domácím pilen byl, je nepřetahoval, nýbrž takové dobrým svědomím živ jsa k sobě vábil a tudy užitek milostivé vrchnosti všemožným způsobem zvejsiti se vynasnažil.

2) Pivo z důchodu sám sobě povinen bude voziti a takové až na dva sudy hotovými penězi platiti. Pokudžby se tak nezachoval a dluhu vzrůsti nechal, důchod vždy s tou hospodou sobě platiti tu moc a právo zanechává.

3) Povinnost hospodáře jest, by on vždy vystálým pivem zaopatřen byl. Pokudž by se bez piva natrefil, pokaždé v pokutu 3 zlaté upadá a se uvoluje.

4) Cokoliv on piva vyšenuje, z každého 4 vied. (věderného) sudu při placení z takového posudného tak jako jiný šenkýř platit povinen jest.

5) Povinován jest ke každému sudu piva jednu pintu páleného od panského vinopala po 28 krejcarech vzíti. ...

6) Neméně kupující rozličné daně J. M. Císařké patřící, to jest dle contribučního rozvržení on kupující každoročně k zapravení má.

7) Led, pokudž se dělati dá, každoročně od Mil. vrchnosti do lednice skrze poddané beze všeho ouplatku hospodáře k naložení jest. Však s tím dokonalým napomenutím, by on sklep v dobrém stavu držel, sobě led náležitě stlouci dal, především pak všude lednici dobrými a tuplovanými dveřmi tak, aby tam žádné teplo nemohlo a z něho dobrý spad vodě zaopatřil.

8) V šenkovně a kuchyni skrze své lidi na všečen způsob čistotu zachoval, kamna dveře a okna v dobrém stavu držel a tudy lidí počestných sobě na škodu Mil. vrchnosti neodrazoval.

9) Maštale v dobrém stavu jak pro zimu, tak žlaby, žebříky a stání by vždy čistě zameteno a sucho bylo na všečen způsob pokaždé míti připovídá. Kdyby on pak se tak jak připovídá nezachoval, neb dvůr náležitě hradben a dobrými vraty nočního času před zlými lidmi zaopatřený neměl, pokaždé v pokutu 5 zlatých upadá a takovou složití bez odkladu se uvoluje.

10) Na oheň a jiné všechny škodné věci k bedlivé pozornosti se kupující přísně napomíná.

11) Kdyby vrchnost Milostivá nějaký panský dobytek aneb již maso přes potřebu svou míti ráčila, takové nechajice se jemu v snesitelné ceně zpeněžití povinen bude a se zavazuje.

12) Posledně, kdyby pak kupující pro sešlost věku aneb své jiné nedostatky hospody aneb šenku zdržeti nemohl, takovou hospodu jinému, však tomu, kterého by Milostivá vrchnost za dostatečného uznati ráčila, prodati aneb prohandlovati moc a vůli míti má, s tím ale dokonalým vymíněním, že sobě vrchnost Milostivá vždy při prodeji týž přední právo zanechává. Pro lepší potvrzení jest tento contract prodeje nikoliko jen řádně vyhotoven a do knih gruntovních vepsán, ano i také od samé Milostivé vrchnosti stvrzen. Jenž se stalo dne a léta svrchu psaného.“

Jak dlouho byl Václav Kratochvíl na hospodě přesně, není známo, určitě ale nejméně do listopadu roku 1736.

Blažena Kubová

Zdroj: Ing. J. Kratochvílová,

Kronika nejstarších usedlostí v Mladém Smolivci, 2010





# Marti TIP, jak být FIT:

## „Příběhy z nutriční poradny:

### Vliv spánku na vývoj tělesné hmotnosti“

Spánek je přirozená a základní lidská potřeba, přičemž potřeba délky a kvality spánku se individuálně liší. To, jakým způsobem a jak dlouho spíme, má bezesporu vliv nejen na naši produktivitu během dne, ale z dlouhodobé perspektivy i na naše zdraví či nálady. Jak je to ale s délkou spánku s ohledem na vývoj tělesné hmotnosti, přibrání či hubnutí? Věřte, že i spánek je pro vývoj tělesné hmotnosti zásadní! Vědecké poznatky poukazují na to, že lidé spí průměrně jen kolem 4-6 hodin denně jsou náchylnější na potenciální nárůst na tělesné hmotnosti. Jak je to možné? Mohou to mít na svědomí naše hormony!

V lidském organismu totiž hraje v procesu regulace pocitu hladu a sytosti významnou roli dva hormony:

- ghrelin – hormon spouštějící pocit hladu (říkejme mu familiárně „hormon hladu“)
- leptin – hormon signalizující pocit sytosti (a tomuto říkejme jednoduše „hormon sytosti“)

Když je hladina hormonu hladu (ghrelinu) v krvi vysoká, člověk nemá tendence tolik jíst, jako když mu vyhládne a hladina hormonu hladu se snižuje. A když začneme jíst, tak drážděním žaludeční sliznice začíná docházet ke zvyšování hormonu sytosti (leptinu), který pokud jíme pomalu, tak nám včas dá signál k tomu, že žaludek je již optimálně plný a můžeme přestat konzumovat. Pokud ale jíme ve spěchu, rychle a neustále se přejídáme, náš žaludek se roztahuje, tím pádem je tendence ke zvětšování jeho objemu. No a v konečném důsledku i signál pocitu sytosti dostaneme déle, než je třeba – tedy kdy by nám už množství stravy dávno stačilo. A teď přichází ten zásadní moment – lidé, kteří dlouhodobě spí nekvalitně nebo málo (tady je myšleno kolem 5 hodin), popřípadě mají narušený spánkový režim (chodí spát nepravidelně, nebo pozdě, nesystematicky, pracují na noční směny atp.), pak mají zásadní tendence k tomu, že se jim přes den narušuje systém fungování oněch dvou hormonů. Nerovnováha těchto dvou hormonů, kterou může nedostatek spánku narušovat, může vybězet k častějšímu jezení během dne. Dalo by se jednoduše říct, že lidé, kteří málo či nekvalitně spí, přes den více či nekontrolovaně jí. Dokonce je zde touto hormonální nerovnováhou i větší tendence tíhnout ke sladkostem či tučnému jídlu.

Další „Příběh z nutriční poradny“ je nástin důležitosti spánku s ohledem na přibrání na tělesné hmotnosti. Vypráví o vlivu spánku při hubnutí u pana Radka, který měl v oblíbeně často ponocovat...

... Pan Radek mě navštěvoval v méj nutriční poradně z důvodu jeho přání pomoci s hubnutím. Jako obvyklým postupem jsme ladili jeho stravovací návyky pomocí jídelníčku na míru a zařazením pohybových aktivit, ale postupně se ukázalo, že je u něj potřeba „poladit“ ještě jednu záležitost – kterou byl režim spánku. V rámci našich schůzek jsme se dobrali k tomu, že jíst lépe a korigovaně je pro něj více obtížné, když má za sebou noc, když jde spát až kolem druhé hodiny ráno. Protože je pan Radek jasná „sova“ – noční typ, tak i přesto, že vstává ráno na sedmou hodinu kvůli svému zaměstnání, má poměrně často chuť ponocovat. Několikrát do týdne se mu tedy stávalo, že spal jen kolem pěti hodin. A opravdu jsme vysledovali vliv toho, že ve dnech, kdy takto méně spí, tak má přes den velké a bohužel i nezřízené chutě na sladkosti nebo na vysoce kalorická jídla obecně. Tyto chutě se mu navíc nedaří spacifikovat, a to i přes jeho snahu jíst kvalitněji, neboť jeho hormony hladu a sytosti s ním v ten den dost zásadně „manipulují“. ☺ Sám pak Radek přišel s rozhodnutím upravit si spánkový režim, tedy že vědomě bude chodit spát kolem jedenácté večer a svojí „noční“ si dá jen jednou týdně o víkend, kdy si může i více přispat. Pan Radek po zavedení tohoto opatření přiznal, že krom efektu nižší potřeby jíst během dne, když je dostatečně a dobře vyspalý, připustil i to, že od doby, kdy více spí, tak je i méně podrážděný a náladový.

Uvědomění na závěr: Kdo čtete mé články pravidelně, tak víte, že neustále dokola omílám to, že vlivů, které mohou mít vliv na vývoj naší tělesné hmotnosti (přibrání, hubnutí...), tak je nepočítaně. Pokud si přejete vaši tělesnou hmotnost a případné chutě jíst během dne regulovat, zaměřte se i na to, jak spíte, protože to může mít vliv na rovnováhu hormonů hladu a sytosti během následujícího dne. A pozor, nejde jen o to spát dostatečně dlouho (tedy kolem 7-8 hodin), ale je potřeba zachovat i spánkový cyklus, který má několik dokola se opakujících fází. Je tedy vhodné jít spát před půlnocí (ideálně ještě mnohem dříve) a naopak spát ještě i po šesté hodině ranní pro zachování optimální kvality střídání fází spánku (tady už ale můžeme narazit na nutnost vstávat na určitý čas do práce, proto si případně od doby vstávání odečtete 7-8 hodin dle Vaší individuální potřeby).

Hezké dny přeje  
Bc. Martina Korejčková, DiS.,  
nutriční terapeutka  
www.martinakorejckova.cz,  
t.č.: +420 721 634 113

# Muzeum znovu otevřené!



Vážení a milí příznivci Muzea jižního Plzeňska v Blaticích, p. o.,

jsm moc ráda, že Vás po dvou dlouhých měsících mohu konečně pozvat na výstavu Mezi povinností a svědomím (Bezpečnostní složky na jižním Plzeňsku v období Protektorátu Čechy a Morava), kterou zpřístupníme 2. června. Otevření proběhne bez vernisáže. Přijít podívat se tedy můžete kdykoli od 10. hod. Výstava se věnuje dvěma oblastem – říšským bezpečnostním složkám a protektorátnímu četnictvu, působící zejména na jižním Plzeňsku. Těšit se můžete na ukázky palných zbraní, improvizovanou četnickou stanici i uniformovaného příslušníka Protektorátního policejního praporu Čechy během nasazení v Říši.

O víkendu 6. a 7. 6. od 10 do 17 hod se tradičně zapojíme s naším zámeckým parkem do festivalu Víkend otevřených zahrad. Letos vás zve na procházku parkem, kde kromě naučné stezky najdete stopovačku s úkoly! Zámecký park bude přístupný i brankami na Husinu a Bohušov, a to vždy od 10 do 17 hod.

Od začátku roku slavíme 20. výročí působení Muzea jižního Plzeňska v Blaticích, p. o. na zámku Hradiště. Jedním ze zásadních kulturních počínů letošní sezóny, připomínající toto jubileum, bude výstava Proměny zámku Hradiště, kterou zahájí 11. 6. od 17 hodin komentovaná prohlídka. Představí vám historii zámku od prvních dochovaných nálezů a písemných zmínek až do dnešní doby. Kromě sbírkových předmětů historických i archeologických budou k vidění 3D modely gotické, renesanční a barokní podoby zámku Hradiště. Těšit se můžete na doprovodný program (nejen) pro děti. Výstavu si můžete prohlédnout až do 28. 2. 2021.

V rámci 75. výročí konce 2. sv. války jsme připravili online prezentaci Osvobození jižního Plzeňska ve fotografii, kterou si můžete prohlédnout na [www.muzeum-blovice.cz](http://www.muzeum-blovice.cz). Ve většině případů se jedná o dosud nepublikované fotografie z Blatic, Dobřan, Merklína, Nepomuka, Přeštic, Spáleného Poříčí a Starého Plzeňce, Zdemyslic a Nezvěstic zachycující příjezd amerických vojáků.

Tolik pozvánky na naše nejbližší akce. Doufáme, že jsme se vám trefili do noty a už brzy se s vámi na Hradišti potkáme osobně! Moc se na vás těšíme!

*Mgr. Tereza Pelcrová  
Muzejní pedagog a PR*

## Provoz na tenisovém kurtu ve Starém Smolivci

Od 1. 6. 2020 mohou tenisový kurt ve Starém Smolivci využívat sportovci trvale či rekreačně žijící i mimo náš katastr. Rezervace na tenisový kurt probíhají výhradně přes web Obce Mladý Smolivec, záložka Rezervace tenisového kurtu, odkaz: <https://www.mladysmolivec.cz/hriste-rezervace/>, pouze v nevyhnutelných případech přes telefon na správce kurtu 775 201 194. Rezervace na kurt je nutné provádět nejpozději do osmé hodiny ranní daného dne, v opačném případě nemůže správce zajistit otevření kurtu. V případech, kdy objednatel rezervace ví, že kurt v rezervovaném termínu nemůže využít z jakýchkoliv důvodů, je nutné toto hlásit správci kurtu. Tím dojde k uvolnění hracího termínu a může si rezervaci provést jiná osoba.

Upozorňujeme, že rezervovat kurt lze maximálně 14 dnů dopředu po celých hodinách. Rezervace provedené na jednu osobu nápadně častokrát budou smazány a taková osoba nebude na kurt vpuštěna. Tím bude moci dojít k zamezení zneužívání rezervačního systému a nesmyslného blokování hracích termínů.



*Děkujeme za dodržování provozního řádu  
tenisového kurtu*

*<https://www.mladysmolivec.cz/download/file/vyhlasky/Provozni-rad-tenisovy-kurt.pdf>  
a přejeme mnoho sportovních úspěchů.*